

“双减”润劳育 实践绽芬芳

古县城镇小学举办劳动技能大赛

科学导报讯 崇尚劳动、热爱劳动、践行劳动是创造美好生活的必经之路，也是人生出彩的金钥匙。6月16日上午，古县城镇小学举办了“‘双减’润劳育，实践绽芬芳”——劳动技能大赛。此次活动是在《中小学劳动课程标准》(2022版)的引领下，旨在增强学生劳动意识，提高劳动技能，扎实落实“双减”政策，全面深化“以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美”的劳动实践宗旨，培养学生的动手、动脑和生活实践能力，让学生在劳逸结合中获得健康、全面的发展。

劳动创造喜悦，“双减”展现智慧。此次比赛根据学生年龄特点的不同，分层次、分主题，立足各阶段学生的日常劳动清单，围绕学生的日常生活技能和劳动技能展开。各班级根据学校劳动技能比赛方案，选拔出班级“劳动小能手”。

一年级巧手剥蒜比赛。这是一场有味且“辣眼睛”的比赛，大蒜的外皮容易剥，内里那层薄薄的皮可太难剥了。不仅要求速度，还要看“颜值”，剥坏的蒜瓣不计入成绩。孩子们一个个认真的样子，小手在大蒜上轻轻地剥离着薄薄的蒜皮，仿佛在做一件大工程。

件大工程。

二年级巧手叠衣比赛。小选手们个个抖抖校服，熟练地将校服铺开，灵活地控制着衣服的边、角，他们动作娴熟地将衣服平铺、折叠、压实、整理，整齐方正的“作品”精美地呈现在大家面前。

三年级自制水果拼盘比赛。五彩的水果琳琅满目，激发着孩子们的创作灵感。从准备材料开始，到各种水果的搭配，孩子们用灵活巧妙的手，充满创意的想法，一起给水果“变魔法”。没过多久，五花八门的水果摇身一变，变成一盘

盘生动形象、独具匠心的水果拼盘。孩子们的创意摆盘让水果变成了一件件精美的“艺术品”。

躬行实践，劳动筑梦。一直以来，古县城镇小学非常重视劳动教育，开设了形式多样、内容丰富的劳动课程。此次劳动技能大赛是该校坚持劳动教育与“双减”政策配套，提升学生综合素质的呈现，学校将以此次比赛为契机，继续落实“双减”政策，强化劳动教育，增强学生的劳动意识，提升学生的劳动技能。

(郗艳 贾婷茹)

山西蒲剧艺术院

在垣曲初中开展文艺演出活动

科学导报讯 6月9日，山西蒲剧艺术院“戏曲进校园”文艺演出在垣曲初中举行，副校长张贺龙主持。

“秦王点兵”“小宴”“战马奔腾”“欢歌盛世”“采薇”等精彩节目相继亮相，呈现在全体师生面前。精美别致的戏曲化妆、特色漂亮的戏曲服饰、戏曲唱腔经典唱段……小演员们一招一式，有板有眼，现场响起如潮的掌声。

戏曲是中华民族优秀传统文化，蒲剧是我国国家级非物质文化遗产。“戏曲进校园”活动是该校“1511”育人课程的重要组成部分，也是学校开门办学、五育并举的教育实践。坚定文化自信，提升美育素养，为党育人、为国育才该校将守正创新，踔厉奋发，勇毅前行。

(通讯员 鲁虎军)

省歌舞剧院民族乐团

在太原晋源区

第八实验小学演奏民族音乐

科学导报讯 近日，太原市2023年优秀传统文化艺术进校园“双百工程”系列活动走进了晋源区第八实验小学，省歌舞剧院民族乐团给学生们带来了千年民乐的美。

民族音乐作为中国传统文化的一部分，它折射出中华民族的悠久历史，透视出中华民族独特的情感世界和人文精神，是中华文化的一颗璀璨明珠。此次活动旨在弘扬中华优秀传统文化，构建和谐校园，提高该校师生的文化素养和对民族音乐的审美能力。

演出从一曲民族管弦乐《我的祖国》拉开帷幕，带领学生们感受中国音乐的精气神韵和绵延千年的文脉律动，接着从中阮独奏《悠远的歌声》、竹笛独奏《春到湘江》等节目，让学生近距离感受到民族乐器丰富的种类和音色。

为了激发学生对民族音乐的兴趣，提升音乐素养，促进传统音乐文化的传承与发展，该校一直以来开设有民乐团。民乐团的学生同演奏家们合奏了一曲《金蛇狂舞》，孩子们纷纷表示非常激动紧张。

演出在民族管弦乐《熊出没》和《红星歌》中落下帷幕，整场演出跌宕起伏，引人入胜，学生时而跟随律动、时而静心聆听，此次活动让孩子们近距离接触到了民族音乐，直观地感受到了传统文化的魅力，也进一步激发了学生们的民族自豪感和自信心，相信民乐的种子已经在学生们的心理生根发芽。

(张丽 闫珊)

太原三十七中附小

合唱、舞蹈社团以及舞蹈队

参加迎泽区中小学生文艺汇演

科学导报讯 6月10日，太原市第三十七中学附属小学合唱、舞蹈社团以及二年级部分学生组成的舞蹈队首次参加了迎泽区“阳光下成长”中小学文艺汇演。

合唱团带来歌曲《最好的未来》《布谷鸟》。从孩子们整齐的动作，纯真的歌声中，感受到了他们对未来的美好向往。阵阵嘹亮童声，展现了学子积极向上、阳光开朗的精神面貌。舞蹈社团的学生们为大家带来了民族舞蹈《彩云之南》，学生们一个个翩翩起舞，动作整齐划一，犹如一只只栩栩如生的“孔雀”。舞剧《粉墨花旦》，别看他们年纪小，一招一式却颇有戏曲之范。

通过此次文艺汇演，学生有了更加丰富的舞台经验，开阔了艺术视野，提高了对音乐艺术更深层次的认识与理解，推动了学校艺术文化的创新与发展。

(张敏)

太原四十五中
校园篮球赛 学子勇争冠

科学导报讯 6月10日，太原市四十五中学2023年校园篮球赛启动仪式在该校操场举行。校党总支书记、校长辛伟出席仪式并讲话。

他介绍，今年的校园篮球赛，也是学校红旗益智体育节的一部分，是学校在深入落实国家“双减”政策、提供优质校园课后服务、丰富学生课余生活的有力举措，是充分打造学校“红旗”品牌办学文化的又一生动平台，“内强素质、外树形象”的红旗中学，正是因为有这些优质的校园文体活动，焕发出蓬勃向上的朝气与生机！

仪式上，辛伟宣布太原四十五中2023年校园篮球赛——开幕！

6月15日，校园篮球赛在万众期待中拉开帷幕。炎热的天气也抵挡不住学生的比赛、观赛的热情，下午三点，参加比赛的班级围坐在操场周围，为各自班级的参赛选手加油助威。

据了解，此次篮球比赛为期两天，采取半场3对3方式，由初一、初二二年级6个班进行单循环比赛，共进行30场比赛。男子组比赛一开始，双方队员便开始激烈的比拼。队员们个个英姿飒爽，你争我抢；漂亮的过人、默契的配合、果敢的抢断、超强的弹跳、准确的投篮，赢得了场下啦啦队员们的阵阵喝彩。

当天进行的女子组比赛则是在规定时间内，比赛投篮进球数。参赛选手们

奋力起跳，把球扔出了一条漂亮的抛物线。“三个、四个……”场上的队员专注比赛，场下的学生认真计数，为班级学生加油助威。

裁判组的老师们也奔跑在烈日下，认真观察着赛场，为学生们献上一场公平、精彩的篮球比赛。经过激烈比赛，最终，初二二年级215班、初一年级223班获得冠军。

据悉，太原四十五中红旗益智体育节项目还包括中国象棋、国际跳棋、围棋、五子棋和益智魔方展示等，充分展示了该校学子顽强拼搏的奋斗精神与德智体美劳全面发展的良好风貌。

(郗艳)

太原市小店区长治路小学

趣味编程社团 缤纷校园生活

说。

据了解，6-12岁孩子的抽象逻辑思维能力开始形成，这个阶段是学编程的黄金期，该校也有不少孩子是“编程迷”。为此，学校开设了编程社团，为热爱编程的学生搭建起学习平台。

编程社团的老师陈泽云采用故事代

入的方式教学，并融合语数英等多门学科知识。在学习编程的过程中，激发了孩子们对计算机编程的兴趣，也培养了孩子们的创新精神和创新意识，增强了孩子们的自我学习能力和动手实践能力。

(通讯员 王蕊红 陈泽云 史婷)

太原平民中学

举办学生劳动课木工作品展

科学导报讯 为了陶冶学生的情操，培养学生们的耐力、意志力、创造力，促进学生德智体美劳全面发展，近日，太原平民中学在报告厅一层进行了劳动课木工作品展。

展会上作品分为专业作品、学生作品、木工工具三个部分。专业作品由木工专家雕刻而成，吉他、玫瑰花、灯笼、小摆件……简单的木块可以打磨雕刻得如此精致，令人叹服。

学生作品是七年级学生在劳动课上和社团手工课上制作的书签、手镜、扇子、升旗杆、风车、汽车等等，精巧美观。

木工工具种类丰富齐全，有砂纸、锯子

原胚、半成品、勺子、木料、锯子、锉刀、刻刀等，经过木工工具的细细打磨，一个个精巧的工艺品就此诞生。

大自然中原木的美感和树木的原色，感官视觉触觉，是美感、创造力、感受力的灵感启蒙。树木温暖质朴，可以安抚人心，调节情绪。手工工作可以得到安心的归属感，释放压力。

木工是硬手工作，制作过程需要更强的专注力、耐力和坚持。完成作品的成就感和收获与轻手工作不同，带给人们由内而外的安静、耐心、意志力、美感、平衡与力量，倾听与沟通。

(郗艳 闫珊)

太原市杏花岭区享堂南街小学
为井盖作画 为小区添彩

科学导报讯 6月12日下午，太原市杏花岭区享堂南街小学与胜利东街区举办了一场井盖涂鸦美化小区活动，高美学子们在美术老师的指导下，在井盖上作画，为小区增添了美丽的色彩。

在活动开始前，学生们通过比稿、初审、终审，在提交的569份作品中，选出了45份作品。140余名学生分了45组，由两位高年级学生带领一位低年级学生一起完成作品。

6月12日下午四时三十分，少先队员们到达胜利街27号院，开始了“井盖作画，行路有诗”井盖涂鸦美化小区活动。

绘画过程中，少先队员们摆出颜料和调色盘开始了“井上填画”，在井盖上进行了创意涂鸦。他们认真勾勒图案，专心填充颜色，一丝不苟地对待每个绘画环节，少先队员们积极创作，用手中的笔和颜料绘出了极具特色、主题鲜明的井盖图案。

绘画过程中老师们也给予了学生一定的指导，使学生的作品更加完善。经过一下午的努力，原本黯淡无光的井盖经过一番改造变得生动活泼起来，引起过往路人的驻足观看和赞美。不少居民笑着说到这么漂亮的井盖都不舍得踩了，还有许多居民掏出手机合影留念。

社区的井盖，纷纷“挂彩”披上了美丽的图案——顽皮的金鱼、美丽的地球、艳丽的梅花等等，作品完成后，孩子们洋溢出灿烂的笑容。经过学生们的共同努力，终于将社区的每个角落都留下了他们美的足迹。

此次井盖涂鸦活动，不仅增强了学生们的动手能力和参与能力，同时也美化了市容市貌，另外还能提醒过路人注意井盖所在，安全出行，增强了群众保护环境，推动了社会主义精神文明建设。

(闫珊)

太原市杏花岭区杨家峪小学全体师生
在阳曲县武装部近距离体验军营生活

科学导报讯 为普及国防教育，增强青少年爱国意识和国防意识，厚植爱国主义情怀。6月10日，太原市杏花岭区杨家峪街道联校杨家峪小学组织全体师生走进阳曲县武装部，近距离体验军营生活。

一路学军歌，看美景，期待已久的军营研学终于来到，每一位学生都精神百倍。

上午9点10分，全体师生来到阳曲县人民武装部，怀着无比崇敬和激动的心情，聆听了教官关于人民群众之前革命历史的讲解。

教官通过“杨家井突围”“风格梁下挖地道”“支援前线打太原”“四十八名向导立功”“门板架架送前线”“老区红嫂做军鞋”“碾米磨面保供应”的感人故事，讲述了74年前，阳曲人民英勇支援前线人民群众如何从英勇作战中取得革命的胜利，如何从艰苦奋斗中一步步过上好的生活。

紧接着全体师生准备研学开营仪式，鸣炮、出旗、校长金咏梅致开营词，预祝此次研学活动圆满成功。

学生们在庄严的仪式感中感受到部队纪律的严明，明白要有吃苦耐劳的精神，锻炼身体，磨练意志的重要性，增强了纪律性和荣誉感。

训练营中，教官给学生们介绍了实战训练场景，讲述枪、扫雷、手榴弹、真人CS等军事课目训练知识，教育孩子好好学习，长大保家卫国。在这里，师生们了解了各类装备器材的型号和用途以及体验，进一步感受军营生活。

参观室里，在教官的引导下，师生们看到一幅幅熟悉的图片，一段段详实的文字，一件件实物和史料，真真切切感受到了习近平总书记提出的“听党指挥，能打胜仗，作风优良”的强军思想。

闭幕式上少先队员代表张泽林表示，少年强则国强；少年富则国富；少年屹立于世界，则国屹立于世界；中华民族的复兴大业需要每一位青少年自律自强。他号召学生们好好学习，强身健体，为报效祖国努力。

一份雅正意，万重拥军情。此次“杨家峪小学生进军营”实践活动，把双拥宣传教育工作落到实处，内化于心，不断增强师生的国防观念和“双拥”工作的责任感。师生们体验部队生活，增强了国防意识，激发了爱国热情，进一步提升他们的社会责任感和使命感，也展现了学校拥军、部队爱民的拥军氛围，形成爱国拥军优良的良好局面。

(通讯员 张丽娟)



本版编辑：黄晶 张丽 苏珊 闫珊 贾婷茹 郗艳 张敏